

## 天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体

新华社北京5月5日电（李国利 邓孟）记者从中国载人航天工程办公室获悉，5月5日15时26分，天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段。天舟五号货运飞船于2022年

11月12日在文昌航天发射场发射入轨，搭载了神舟十五号3名航天员6个月的在轨驻留消耗品、推进剂、应用实（试）验装置等物资，还搭载了“澳门学生科普卫星一号”立方星、空间氢氧燃料电池、空间高能粒子探测载荷等试验项目。

后续，天舟五号货运飞船将在神舟十五号载人飞船撤离空间站组合体后，绕飞并对接于空间站节点舱前向端口。

## 习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

# 加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

### 李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京5月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话，强调做好新一届中央财经委员会工作，进一步发挥制定经济工作重大方针的作用，进一步加强对改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中国式现

代化。中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会副委员长蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会副委员长丁薛祥出席会议。会议听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的

重要制度安排，责任重大，作用重要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办公室工作细则》。会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等新一轮科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要

坚持以实体经济为重，防止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性资源保障，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人口科学

文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 山西省第十六届运动会大同筹备委员会第二次会议召开

### 张强主持并讲话 艾凌宇参加

本报讯（记者 郑苗苗）5月5日，市委副书记、市长张强主持召开山西省第十六届运动会大同筹备委员会第二次会议，听取相关工作汇报，安排部署各项任务。

市委副书记、政法委书记艾凌宇，市委常委、常务副市长任希杰，市委常委、宣传部长王建江，副市长翟永清、高新文，市政协副主席董建中等参加会议。

会议听取了关于省运会大同筹委会组织机构及人员调整的建议、筹备总体进展和总预算情况及下一步工作计划、开幕式工作进展情况汇报；审议了《山西省第十六届运动会运动员村村委会组建方案》（送审稿），并紧紧围绕开幕式、赛事组织、新闻宣传、市场开发、接待服务、安全保卫等内容进行了研究。

张强在讲话中指出，省运会是全省规模最大、项目最全、影响最广的大型综合性体育盛会，也是体现举办地经济社会发展成就和人民群众精神风貌的重要窗口。承办省运会对于促进我市体育事业发展、提升城市管理水平，在全省高质量发展中更好发挥引领带动作用意义重大。各级各部门要认真落实省委、省政府关于办好赛事的重大决策部署，进一步提高政治站位，把办好省运会作为当前一项重要政治任务来抓，积极与省级相关部门对接，加强组织领导，按照筹办方案，梳理重点工作，将任务量化到岗、明确到人、具体到事，精心抓好开幕式、赛事组织、后勤保障等各项工作，确保高质量、高水平办好本届省运会。

张强强调，要树立安全第一思想，细之又细、严之又严、实之又实，抓好开幕式、赛事组织、食品安全、消防安全、应急保障等各项工作，切实保障赛事安全举办。要细化宣传计划和方案，充分发挥传统媒体及新媒体的不同优势，用好全媒体矩阵，加大新闻宣传密度，深入挖掘本届省运会特色亮点，多角度、立体式讲好大同故事，为省运会成功举办营造浓厚氛围。要严格落实预算管理，切实把好钢用在刀刃上。要做好赛事场馆、路线及驻地周边环境整治提升工作，为赛事举办提供良好的环境，并以此为契机进一步提升我市城市管理水平 and 人民群众生活品质。

艾凌宇强调，要坚持党的领导，聚焦中心大局，围绕“八型八地”建设，八链合作、十大产业等开展对外招商引资活动，助推大同黄花、大同好粮、大同制造等品牌走向世界。适时举办“云冈学”国际学术研讨会，打响“云冈石窟”城市名片。努力创建交流品牌，积极开展互访活动，为推动高水平对外开放奠定了坚实基础。

## 做好治水兴水大文章 绘就大同发展新画卷

### 张强深入十里河巡河调研

本报讯（记者 郑苗苗）5月5日，市委副书记、市长、市总河长、十里河市级河长张强深入十里河重点河段及房车露营地项目现场，就河长制、河道治理、生态修复、防洪防汛等工作开展巡河调研。他强调，要全面贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话精神，准确把握深入推行河长制的新形势新任务新要求，坚持以系统思维推进生态治理，一体推进治山、治水、治气、治城，加快推进河道综合治理与生态修复项目工程，认真做好防洪防汛工作，扎实推进相关文旅项目建设，坚决做好治水兴水这篇大文章，为高质量发展提供坚实保障。

近年来，市委、市政府把治水兴水摆在突出位置，扎实推进河长制工作，启动实施了御河、十里河河道综合治理与生态修复项目等一批重大水利工程，生态环境明显改善，人民生活品质显著提升。是日上午，张强一行来到观音堂水文站，一路沿河而行，先后来到大同市十里河综合治理与生态修复工程（小站跌水至大武公路桥段）、大同市十里河开源桥至大运高速桥段水质提升工程等施工现场，实地查看了河水流量、水体水质、河道治理及两岸景观绿化等情况，详细了解了各项工程治理规划及建设进展。他强调，各相关县区、部门要坚决扛起管河治河政治责任，以更加强

## 市人民对外友好协会第三届理事会召开

### 艾凌宇出席并讲话

本报讯（记者 郝雨）5月5日，大同市人民对外友好协会第三届理事会召开。市委副书记、政法委书记艾凌宇，省友协专职副会长李彦出席并致辞。

会议选举产生了第三届理事会理事、会长、专职副会长、副会长、秘书长，审议并表决通过了《大同市人民对外友好协会章程》。

艾凌宇向新当选的第三届理事会成员表示热烈祝贺，并向全市从事和支持民间外交工作的社会各界人士表示崇高敬意。她说，近年来，我市把推进民间对外交往工作作为服务国家总体外交大局的重要途径，持续扩大高水平对外开放，开展全方位交流合作，全市民间对外交往工作取得了长足进步。市友协积极搭建对外合作平台，高频次举办经济、科技、教育、文化等多领域交

流互访活动，为推动高水平对外开放奠定了坚实基础。艾凌宇强调，要坚持党的领导，聚焦中心大局，围绕“八型八地”建设，八链合作、十大产业等开展对外招商引资活动，助推大同黄花、大同好粮、大同制造等品牌走向世界。适时举办“云冈学”国际学术研讨会，打响“云冈石窟”城市名片。努力创建交流品牌，积极开展互访活动，为推动高水平对外开放奠定了坚实基础。

办更多高端民间外交活动，推进灵活务实的高水平对外开放。要整合优势资源，扩大“请进来”的朋友圈，拓展“走出去”的合作圈，构建“谋发展”的服务圈。定期组织开展留学生、外籍人士联谊会、座谈会，并运用中央媒体对外渠道、中外媒体合作项目、侨务宣传等途径，传播大同声音、讲述大同故事。要凝聚强大合力，打造科学化、规范化、专业化的友协队伍和政治强、纪律强、外语强、协调强、谋划强的民间外交队伍。强化联动意识，立足资源共享、阵地共建、活动联办，加强与全市其他团群单位的协作联动，不断提升民间外交工作的整体效能，形成全新的工作局面。

## 市十六届人大常委会第十三次会议举行

本报讯（记者 李明璇）5月5日，大同市第十六届人大常委会举行第十三次会议。

市人大常委会副主任、秘书长和委员共34人出席会议。市人大常委会副主任赵宇主持第一次全体会议，市人大常委会副主任杨素卿主持第二次全体会议。

市委常委、常务副市长任希杰，市中级人民法院院长刘硕才，市人民检察院检察长郑黎明，市监察委员会负责同志等列席会议。

第一次全体会议表决通过了会议议程；听取市人民政府关于2022年全市环境状况和环境保护目标完成情况的报告；听取市人大常委会主任会议提请审议关于人事任免议案的说明和拟任人员情况的介绍，市人大常委会拟任人员与常委会组成人员见面；听取市人大常委会主任会议提请审议关于调整市十六届人大常委会资格审查委员会部分组成人员的议案的说明，市十六届人大常委会资格审查委员会拟任人员与常委会组成人员见面；听取市人民政府提请审议关于人事任免议案的说明和拟任人员情况的介绍，市人大常委会组成人员见面，并作供职发言；听取市监察委员会提请审议关于人事任免议案的说明和拟任人员情况的介绍，市监察委员会拟任人员与常委会组成人员见面。

## 市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议

本报讯（记者 李明璇）5月5日，市人大常委会召开党组(扩大)会议和主任会议，传达学习党的二十大精神第六部分“发展全过程人民民主，保障人民当家作主”、习近平总书记在中共中央政治局第四次集体学习时的重要讲话精神、中央和省委书记开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的工作方案、《关于在全省开展大调研的实施方案》《关于在全省开展大调研的实施方案》《关于在全省开展大调研的实施方案》《关于在全省开展大调研的实施方案》。

市人大常委会党组书记、副主任赵宇主持会议，党组成员、副主任王凤瑞、王明生、丁国华、姚锦出席会议，副主任杨素卿列席党组(扩大)会议。会议强调，要深刻认识和深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，认真组织谋划，提前做好准备，确保在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取



5月5日，在中国影视科技创新成果展上，参展企业展示LED虚拟拍摄系统。当日，中国电影科博会暨第十四届中国电影科技论坛在重庆永川区开幕。本次峰会围绕“影视工业化”和“影视技术人才培养”两大主旨，举行中国电影科技创新成果展、影视科技与人才发展论坛等系列活动。新华社记者 黄伟 摄

